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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении турнира по баскетболу на призы Тюменской городской Думы
1. Общие положения

Настоящее положение разработано на основании распоряжения Администрации города Тюмени от 01.12.2015 № 885-рк «Об утверждении и реализации календарного плана официальных физкультурных и спортивных мероприятий города Тюмени на 2016 год».
2. Цели и задачи
Популяризация и дальнейшее развитие баскетбола среди населения города Тюмени.
Пропаганда здорового образа жизни средствами физической культуры и спорта.
Повышение уровня мастерства тюменских баскетболистов.
Вовлечение молодых баскетболистов, закончивших ДЮСШ, СДЮСШОР, в женские и мужские команды.
3. Время и место проведения
Соревнования проводятся c 21 по 23 октября 2016 года в СК МАУ ДО СДЮСШОР№3 города Тюмени, по адресу: город Тюмень,  ул. Садовая 109, корп.1. Мандатная комиссия будет проходить 20 октября 2016 г. с 18.00 до 19.00 в СК МАУ ДО СДЮСШОР№3 города Тюмени, по адресу: город Тюмень,  ул. Садовая 109, корп.1.
4. Участники соревнований
К соревнованиям допускаются женские и мужские баскетбольные команды  Тюмени. Возраст участников: мужские команды не моложе 18, женские команды не моложе 16 лет. Состав команды на игру  12 игроков, тренер.
5. Условия проведения соревнований
Соревнования проводятся в соответствии с «Официальными Правилами баскетбола», принятыми ЦБ ФИБА и РФБ.
Система розыгрыша определяется на заседании судейской коллегии, в зависимости от количества команд.
6. Руководство проведения соревнований
Общее руководство проведения соревнований осуществляет Департамент по спорту и молодежной политике Администрации города Тюмени.
Непосредственное проведение соревнований возлагается на МАУ ДО СДЮСШОР№3 города Тюмени, ОО «Федерация баскетбола Тюмени» и главную судейскую коллегию (ГСК), утвержденную спортивной школой.
Главный судья: Белоконь Николай Алексеевич 
Главный секретарь: Величко Ольга Геннадьевна
7. Программа соревнований

21 октября 2016 г. в 09.00 начало соревнований;

21 октября 2016 г. в 12.00 торжественное открытие соревнований;

22 октября 2016 г. в 09.00 начало соревнований.

23 октября 2016 г. в 09.00 начало соревнований.

4 Финансирование
Расходы, связанные с организацией, проведением соревнований (оплата судейства, награждение, оплата медицинского обеспечения) несет МАУ ДО СДЮСШОР№3 города Тюмени за счет средств бюджета города Тюмени. 
Расходы, связанные с командированием команд (проезд, питание, размещение), несут командирующие организации.

Нормативы финансовых затрат (выплаты судьям и обслуживающему персоналу, расходы на приобретение призового фонда) определяются согласно Распоряжения Администрации города Тюмени от 24.04.2008г. № 311 – рк «Об установлении нормативов финансового обеспечения расходов на организацию и проведение спортивных соревнований, физкультурных мероприятий».
5 Награждение
Команды, занявшие призовые места в турнире, награждаются кубками, медалями и дипломами соответствующих степеней. 
6 Обеспечение безопасности участников и зрителей

В целях обеспечения безопасности зрителей и участников соревнования проводятся на спортивных сооружениях, принятых к эксплуатации государственными комиссиями, при наличии актов технического обследования готовности спортсооружения к проведению мероприятия.
Главный судья несет ответственность за соблюдение участниками соревнований требований техники безопасности, которые должны соответствовать правилам проведения соревнований по данному виду спорта и принимает меры по профилактике травматизма.

Командирующие организации несут юридическую ответственность в соответствии с Российским законодательством за технику безопасности участников, достоверность данных об участниках и уровне их подготовки, а также за поведение членов делегации на соревнованиях.
7  Заявки
Для участия в турнире каждая команда должна в срок до 20 октября 2016 года, предоставить в Главную судейскую коллегию, заявку установленной формы в 2-х экземплярах с составом руководителей, тренеров и игроков (полностью ФИО), с визой врача о допуске игроков Клуба/команды по состоянию здоровья, заверенной печатью лечебного учреждения, а также с контактной информацией руководства команды. 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ для участия является предоставление вместе с заявкой, копию паспорта с пропиской на каждого участника, или наличие оригинала паспорта в день проведения соревнований. 
В случае участия команды от юридического лица, заявка также подписывается руководителем и заверяется печатью данной организации. 

Данное положение является вызовом на соревнования.

гл. судья  Белоконь Николай Алексеевич тел: 89028185813
гл. секретарь Величко Ольга Геннадьевна тел: 89222623164
